



「北美天主教徒關心中國小組」

周年會議的神學反省



馬珍娜著

梁潔芬譯

「北美天主教徒關心中國小組」第五屆周年會議，於一九八三年十二月二日至四日（週末），在美國伊利諾州芝加哥市附近的TECHNY 舉行。該小組的設立是爲了聯絡對近代中國，尤其對基督徒團體有興趣的北美天主教徒。出席這次周年會議的二十三位成員，大部份爲修會團體代表，並曾一度在中國從事傳教工作。這樣的聚會爲團體及個人提供了分享心得及交流經驗的機會，促進從事同類研究工作的團體之間的溝通。然而，本屆周年會議引進了一個與往常不同的新因素——就是神學反省。

會議在星期五晚開始，該晚以及星期日早上大部份時間都用作報告和經驗交流，而星期六整天則爲神學座談會，主題是：「地方教會神學及中國的挑戰」。對這次會議由一般的消息分享進入到較深的神學探討上，大家都感到滿意，並打算以後的會議也採用類似的方式進行。

星期六的座談會也開放給外人，因此，

參加的人數也較多。籌備委員會所邀請的兩位講者，對其所講的題目亦發揮自如。第一位講者是JOHN LINNAN 神父，他目前是芝加哥天主教神學院的院長，主講的題目爲：「邁向本地教會的神學」；第二位講者是劉賽眉修女，她是香港聖神研究中心所出版的雙月刊「鼎」的副編，對中國教會的情況頗熟悉，主講的題目爲：「從中國的經驗談地方教會」。他們二人的演講揉合了理論與實踐，使到演講後的討論十分熱烈，而與會者亦提出了不少問題。既然會內兩個主要的神學演講內容可見於本刊，故本文只報導兩個演講後的大、小組討論，以及籌備委員會某些值得分享的報告。

（甲）神學演講之回應

梵二大公會議之後，既然「教會」、尤其是「地方教會」的主題，在神學思潮中佔

有十分主要的地位，故此這個主題與今日的中國最爲息息相關。LINNAN 神父所解釋的「地方教會的性質及其與普世教會的關係」一點，極受聽衆關注。LINNAN 神父根據梵二大公會議的文獻，採用了「個別」教會的稱呼以取代「地方」教會，他認爲「個別教會」更能表現出地方教會在普世共融中的「個別性」或「特殊性」，他的意見受到與會者的接納，因而會議的後部份皆沿用此稱呼。在LINNAN 神父的演講之後，籌備委員會安排了兩位人士回應。一位是來自印尼的JOHN MANKEY 神父；另一位是曾在巴西傳教的MARGARET GUIDER 修女。他們把印尼及巴西本地教會與其他個別教會有連繫的因素提出來，使到會議中的討論範圍擴闊不少。其中頗爲重要的一點是：一個國家的「地理情況」對該國的社會、文化、甚至教會都構成鉅大的影響。例如在巴西及印尼的廣大領土上，不論在文化、語言、種族及國民的年紀方面都甚爲多元。這兩個國家的基督徒團體，亦反映了當地社會的特色，它的成員來自極不同的文化背景和種族、操不同的語言。共融與修好本是構成教會的主要因素，但在這種情況下，可以成爲複雜的問題。GUIDER 修女在回應LINNAN 神父所說「個別教會需要具有某種程度的安定和穩固」時，提出以下問題：應該用什麼尺度去衡量，方可知道某個別教會已準備好自立？誰來斷定某個別教會已達至成熟階段？外界人士嗎？移民嗎？文盲的抑或受過教育的？神職界抑或信友？一個個別教會何時才能如同巴西教會一般，感到需要向傳教士說：「請你們暫時離去，好使我們能達到上主願意我們所達到的地步」？

在回答某小組所提出的問題時，LIN-

NAN 神父補充了下面幾個觀念：

(1) 修好及共融：這是教會生活不可或缺的因素。共融不是一套理論，而是一個過程，包括富有愛德的人際關係，是聖神臨在的標記；這愛德在格林多前書第十三章中已描繪得很清楚。每個個別教會在與其他個別教會的共融中，再一次活出基督巴斯卦奧跡的經驗，就是：不斷爲他人而冒捨命的危險。

共融本身甚爲脆弱，它必須不斷加以滋養和建立。其實，地方教會之間有很多達至共融的方法，例如：若甲教會跟與丙教會有連繫的乙教會共融，而丙教會又與羅馬教會保持密切關係，則甲乙兩教會便會因着與丙教會的共融而與羅馬教會產生關係。

(2) 「教會」是什麼？誰是「教會」？所謂「教會」，就是指一群既意識到自己是充滿同一的聖神，却又彼此在各方面有別的門徒團體。她是一個作證的團體，賦有傳教使命，爲延續基督在世的工作而捨命。她同時是一個有制度的團體，她的組織是爲了使到這個教會更能體驗到耶穌是唯一的主。她的生活是以宣揚聖言爲中心，又藉着聖洗及聖體，分享耶穌基督的人性及天主性。至於誰是教會的問題，其答案是：一切被召而聚在一起，且在信仰中成長和行動的信徒。

LINNAN 神父的說話對中國教會頗有意義。他個人的結論是：「在中國，連結天主教徒的因素比分開他們的因素更爲有力。」因此，國內和國外的信徒都應在祈禱中去努力找出連結所有中國天主教徒在一起的因素。

倘若LINNAN 神父早上的演講是拓寬了與會者對「個別教會」及「普世共融」的了解，則劉修女在下午的演講把LINNAN 神父的問題引進了很實際和具體的層面。她

在演講中的開場白、歷史遠景、及樂觀的態度，引發了與會者去討論許多問題。例如在中國的信徒，尤其是那些不參加公開禮儀和宗教活動的天主教家庭，如何把信仰傳遞給下一代？三十年前由於環境而造成的成見，至今仍存在，這些成見又如何傳給了下一代？好的基督徒能否同時是優秀的中國公民？一個好的社會主義者可以成爲一個良好的天主教徒嗎？這兩個經常出現的問題，在神學及意識型態上有何含義？當時，有一位與會者回答說：難道今日不是有基督徒認爲：成爲好的基督徒，唯一的途徑就是成爲一位社會主義者嗎？

對上述的問題，劉修女基本上是從信仰的角度去回答，她認爲「修好」與「合一」是天主的意願，在目前，接納、忍耐與支持更爲重要。

與會者都相信，海外的基督徒最好不要採取任何一方的立場。但令人惋惜的却是，實際上許多國外信徒都有偏袒某一方的表現，使到已經惡劣的環境更爲複雜和尖銳。

(乙) 其他討論

星期六的座談會是整個會議的主要部份，成員們都甚感興趣。在星期五晚的報告中，亦報導了過去一年來在各地所舉行的重要研討會和國際性會議。從許多的題目及研究層面看，可見中國及中國基督徒的情況仍然吸引着許多人的關注，尤其是歐洲及北美的信徒。一些報告亦強調了與旅居西方的華僑接觸，包括：與海外華人作社會文化交流，盡力接觸在西方國家的大學裏求學的中國學生。劉修女在報告了聖神研究中心近期的工作及活動之後，接着放映了關於香港一九九

七問題的幻燈片給與會者觀賞。北美洲的觀衆提出了與香港教友很不同的看法和問題，例如：

——這幻燈片似乎反映出大部份香港居民，都認爲一九九七年是大限將至之期。這個形象屬實嗎？

——幻燈片中建議研究馬克思主義。難道研究社會正義問題和探索糾正社會不義現象的方法，不是更有效嗎？

——近半數的香港人既是生於斯長於斯的香港居民，但幻燈片給人的印象却是「大部份」的港人曾有親嚐共產主義的經驗，因而談共色變。這種表達法正確否？

——爲何教會準備信徒面對這事件時，把這事件的一切都看作是消極的？

——組織基督徒小團體的願望，似乎與假定教會機構要統歸政府接管有關。這點在幻燈片中似乎交代得不太清楚。若能將教會的機構在香港教會內所扮演的角色，描繪得更清楚一點，可以幫助觀衆更能瞭解實況。

星期六晚上，與會者又欣賞了另外兩部活動電影，一部是描繪中國的基督徒團體。該片由胡仲揚夫人與GAIL COULSON合製而成。這部片子有助於對國內基督教會之了解。（有意洽購者，可與紐約市的友誼出版社聯絡）另一部電影反映出揚子江畔鐵路工人的生活實況，片中幾位居於武漢的工人及其家庭均接受了訪問。同時，一份長達四頁有關中國紀錄片的目錄，亦分發給與會者。（讀者欲索取此目錄，可查詢下列地址：CACC OFFICE, 1233 LAWRENCE ST., N.E., WASHINGTON, D.C. 20017）

（丙）小組的過去、現在與未來

星期日早上，瑪利諾會任澤民神父提出了一份頗為有趣的綜合報告，名為：「北美天主教徒關心中國小組各成員有關中國的政策及報告」，綜合了七篇書面報告的內容，而該七篇報告則是從更寬闊的角度去表達了許多修會團體對中國的興趣。其中有些藉鼓勵會友多為中國祈禱及研究中國近代問題，以表示他們的關心；有些強調會友應藉研究修會在華的傳教史料、以及個人探訪去了解中國的客觀實況；有些則希望接觸修會所在地的中國人，特別是與中國毗鄰的香港及台灣人士、以及從中華人民共和國來北美定居的華人；有些則着重鼓勵會士對中國全體信友、以及仍留在國內的會士（包括那些參加愛國會及不參加愛國會者），予以關懷、代禱及支持。

「北美天主教徒關心中國小組」的成員，討論完這些書面報告後結論說：現在是對中國在今日世界所扮演的角色加以認真研究及增強醒覺的時候，因此我們要竭心盡力而為，尤其是當世界上某些地方發生一些引起傳播媒介注意的事件時，更需如此。

隸屬於「北美天主教徒關心中國小組」的另一小組，報告了編製講授「今日中國的宗教及價值觀」的（課程）大綱。這是為教授美國小學生第九班社會課程時，有關亞洲及中國部份而設計的。經調查後，得知教師希望有新編訂的基本教材，以補充現有的資料。課程大綱包括以下的題目：人際關係及價值觀、傳統及近代的家庭價值觀、社會生態學（在土地及資源上的人為壓力）、新舊式教育、青年問題、宗教、道德及倫理、現代世界與中國。此小組的成員正與美國華人

接觸，希望收取他們的意見，預計明年將依上述大綱編製一系列教案。

會議最後的程序是該小組周年會議的檢討。參與者異口同聲贊成每年一次聚會，認為它能導致互助互勉、彼此激勵；尤其因為他們終年在工作及生活上，彼此沒有什麼來往，所以交流有關中國的會議及接觸方面的資料和消息、以及分享研究歷史的方法，對他們團體或中心日後的工作，均有莫大裨益。

與會者對這一九八三年度的會議，甚感滿意，因為它比較側重於專業性的神學演講及討論。他們認為這種形式應在今後的會議中繼續採用。他們對將來會議的主題建議如下：從神學角度反省社會主義制度下的教會；從基督徒的神學角度檢討中國現有的社會精神文明及社會倫理、政教關係等。

無疑，這個組織確可提供機會，使關注中國的北美洲信友分享消息，擴大第一、二手資料的來源。但究竟這種會議是否對中國及中國教會有價值呢？與會者對此是肯定的，他們深信，加強對中國的關注、以及與朋友和團體分享、擴闊對中國的認識，必會使自己和別人進一步支持、關注中國的兄弟姊妹，為他們代禱。